



□ 刘保军

让教育多些自然的气息

“春日游，杏花吹满头。”春天来了，春游的梦想在多少孩子心中激荡。然而，有多少学校敢于让学生走出校园，感受美丽的大自然？

两个馒头一瓶水，14个小时65公里，这是山东省昌乐二中组织学生进行的一次春季拉练。“一条路，一辈子，一生情。”昌乐二中独特的春游——远足拉练，对学生而言，是理想的运行、成长的考验！

比走进大自然更受人关注的是“自然养育法”。日前，华中科技大学哲学系老师姚国华晒出另类“育儿经”：下雪天，他将孩子的鞋子脱掉，让孩子在雪地里走路；瓢泼大雨中，父子俩在校园内嬉闹；在神农架，他将一丝不挂的儿子放在冰冷的溪水里摸鱼。姚国华的“自然养育法”受到很多人的赞赏。

所谓“自然养育法”，就是在培养过程中，

家长尽可能遵循自然规律，顺应孩子的身心发展特点。遗憾的是，时下很多家长的教育方法多是“超自然”和“反自然”的做法，“糖化思维”、“娇惯思维”，家长成了孩子的“无限责任公司总经理”。过多融入人为干扰，也是一种严重的教育生态失衡。

开学不久，睡到自然醒成为不少学生的梦想。一家网站开展的“中小学生学习睡眠时间”问卷调查显示：睡眠时间不足已经影响了孩子的日常学习和生长发育；本应睡觉的时间，56.8%的学生在学习；有60%的学生上课时无法集中注意力。

沉重的学习负担造成睡眠不足，睡眠不足造成注意力不集中。由于注意力不集中导致学习效率低下，被迫加班加点，无形中形成恶性循环，使学生的学习兴趣减退或产生厌

学情绪。难怪有人感慨：是谁剥夺了孩子的睡眠？什么时候才能让孩子睡到“自然醒”？

睡眠之外，校车也是社会关注的一个热点。新学期，郑州试点校车工程。作为试点的中原区共有约5000名小学生报名搭乘校车，涉及全区21所小学。报名搭乘校车的小学生已经占到全区小学生总数的1/6以上。这只是前期的初步统计，相信一旦校车正式开通，还会吸引更多的学生乘坐。

哈尔滨的试点更引人注目：试点送子车进校园。为缓解校园周边停车难、停车乱等交通问题，近日哈尔滨市出台《送子车进校园试点工作实施方案》，自3月1日起试行半个月。“送子车进校园”是一个减少校园周边交通压力的新举措，要想真正落实还需要多方共同努力，特别是要取得家长的理解和支持。

更“大胆”的改革是浙江的“素质高考”：在今年的高校招生中，浙江工业大学、杭州师范大学将首次试行“自主测试、参加高考、综合评价、提前录取”的举措，部分专业招收的部分考生将按综合成绩进行录取。综合成绩由考生的学业水平测试（高中会考）成绩、综合素质评价和统一选拔考试（高考）成绩按一定比例折算而成。颠覆一考定终身的方式，这种勇气令人佩服。

教育改革需要勇气，也需要创新。开学第一课，郑州一名教师来了一次“互换角色”的活动课：学生当教师，教师来演叛逆学生。角色互换让大家玩疯了，当然最重要的是让学生学到了尊重教师。

尊重是相互的，教师要尊重学生，学生更应该尊重教师。



我省今年高招有大变化

★去年，我省首次在本科一批推行平行志愿，今年，这一改革将扩展到本科二批当中

★今年我省两所领军高校郑大与河大将首次面向省内考生试点自主招生

二本也要“大平行”

去年，我省首次实行本科一批平行志愿，即师生口中所说的“大平行”。具体为：将本科一批志愿分为三轮，分别是“自主生志愿”、“211工程院校志愿”和“其他院校志愿”。这三轮志愿的录取时间上先后顺延，除了“自主生志愿”有1个学校志愿外，其他两个各有4个学校志愿，且各自内部均为平行志愿。也就是说，考生最多拥有9个“一本”院校志愿。

从去年实行的情况看，平行志愿有不少好处，它可保护高分考生，避免考生因志愿填报失误而没有学校上。另外，它在一定程度上减少了志愿填报的风险。

今年将把大平行志愿扩展到二本当中。目前二本平行志愿的详细方案还在制订中。从以往的情况看，本科二批的录取才是每年的“大头”，决定着众多考生的命运，但二本院校师资力量如何、办学质量如何，尤其是外省的一些院校，学生很难分辨清楚，这就需要考生及家长多方面了解。

郑大河大首次自主招生

今年，我省将进行郑州大学、河南大学自主选拔录取试点改革，加强部分高等院校提前单独招生管理。

据了解，由于是首次进行自主招生，郑大与河大此次都只是在个别专业试点，比如郑大选择的是国学与外语专业。考试范围也是面向全省考生，而不是向全国考生开放。考试时间按照省里安排，将放在高考后进行，这样不影响考生当前的备考。目前，两所大学正在细化具体政策，方案将会择机公布。



校园又响小喇叭

“小喇叭开始广播啦——”这句影响了几代人、清脆爽朗的童声开场白，50多年后在洛阳市西工区洛北乡中心小学东院又响起来了。新学期，该校“红领巾广播站”正式开播，并于每天8时按时播出，传递教育最新动态。（春风）

食品安全进校园

3月4日，洛阳市景华实验小学请食品专家为学生举办了食品安全宣传讲座。食品专家就青少年健康成长对营养的要求、儿童食品安全问题、如何养成健康合理的饮食习惯等进行了讲解。（王艳辉）



本版图文整理 刘保军



服务社会从我做起

3月3日，北京市东城区金台小学教师携手少先队员代表，来到东直门义务指路站，开展团队共建服务社会实践活动，向路人发放交通路线宣传卡和自制带有文明出行宣传语的书签。

鲍效农 摄



雷锋小学忆雷锋

3月4日，学生们在观看雷锋事迹连环画。当日，长春市雷锋小学举行“把雷锋精神藏在心里”主题收藏展，以纪念3月5日“学雷锋日”。常亦殊 摄



学习雷锋好榜样

3月5日，我市不少学校纷纷组织学生开展学雷锋活动。市特殊教育学校的学生从身边小事做起，给需要帮助的人送去温暖。市二十三中的学生到马路绿化带内捡拾废弃物。市四十六中的学生在交通拥挤地段，协助交警指挥交通。尤学超 赵张杰 摄



郑州中招体育考试“智能化”

郑州今年中招体育考试将首次全程“智能化”，每个环节都由计算机管理，杜绝任何人为操作的可能。郑州市中招办将在各考点安放大型电子屏幕，考生进场前刷卡，屏幕上将显示其姓名、性别、照片、准考证号和学籍号；考完离场时刷卡，大屏幕上除了上述信息，还将当场显示该考生的成绩。

青岛启动读书实践工程

青岛市日前举行“读教育名著，做智慧教师”中小学教师“十二五读书实践工程”启动仪式。该工程是青岛市教育局“十二五”期间推进中小学教师专业发展的重要举措，旨在通过读书、研究与实践，不断提高教师教育科研水平，激发教师教育智慧，推动10万名教师进行教育教学改革创新。

湖北打破中小学教师铁饭碗

湖北省将要探索实行5年一个周期的教师资格定期注册职业准入制度。目前湖北省中小学教师在上岗前需要通过教师资格认证，教师资格获得后终身有效。

今年，湖北省将出台相关政策，要求教师每过5年要参加一次资格认证考试，考试不过则不能继续担任教师。湖北省将完善教师退出机制，实施教师资格的定期审核、登记制度。

河北中小学生在课前课间唱红歌

河北省中小学生在近期将在课前、课间，合唱《十送红军》、《歌唱祖国》、《我的中国心》等80首红歌。据了解，这80首歌曲是河北省教育厅邀请合唱专家遴选出来的，适合中小学生在单位，利用课前课间时间，开展合唱，每周合唱不少于三次。